

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年

正义的胜利

——中国抗日战争史学会副会长朱成山带你重温二战历史

本报记者 苗苗



5月9日，为纪念卫国战争胜利70周年，俄罗斯将在红场举行举世瞩目的阅兵式。中国国家主席习近平将出席俄罗斯纪念卫国战争胜利70周年庆典活动，而由112人组成的中国人民解放军仪仗队也将参加5月9日的阅兵式。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年，以史为鉴，鉴往知来。第

二次世界大战是人类历史上沉重的一笔，虽不忍，却不得不回顾，“忘记历史就意味着背叛”，只有了解战争的残酷，才更懂得和平的来之不易。“二战的胜利，是人类历史上正义的胜利，我们青少年应该以史为鉴，珍爱和平”，就让我们跟随中国抗日战争史学会副会长、侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长朱成山走进那段战火弥漫、硝烟滚滚的岁月——

欧洲战场 艰苦卓绝

“1939年9月1日，德国侵占波兰，欧洲人通常将这一天作为二战爆发日，我们通常将其称为欧洲战场。德国闪电袭击波兰后，大规模出兵进攻苏联，战事由此分为西线、东线和南线三部分。西线即纳粹德国和法国、英国、比利时之间的战争，东线即纳粹德国和苏联、波兰之间的战争，而南线即意大利王国、纳粹德国在南欧、地中海地区的战争。三条战线中以东线最为漫长。”朱馆长在俄罗斯圣彼得堡的英勇解放者纪念馆参观时，看到馆中展出一块黑乎乎、只有饼干大小的面包，“这就是斯大林格勒保卫战中一名战士一天的口粮。为了对抗法西斯，苏联军民进行了艰苦卓绝的战斗，付出了巨大的人员及物质牺牲，最终实现了伟大的战略转折。”

第二次世界大战是决定人类命运的一场战争，

人们所熟知的柏林攻坚战、凡尔登绞肉机、莫斯科保卫战、斯大林格勒保卫战……每一场战斗的背后，都是正义人民抛头颅、洒热血的付出。“对于胜利纪念日，同学们要搞清楚，一个是1945年5月9日，欧洲战胜了意大利和德国法西斯，取得了欧洲战场的胜利；一个是1945年9月2日，日本在密苏里号军舰上签订投降协议，9月3日是中国人民抗日战争胜利纪念日。”

二战欧洲战场是欧洲历史上破坏性最强的战争之一，战火席卷整个欧洲。苏联军民以2700万生命的巨大代价，终结了纳粹德国“不可战胜”的神话。访谈中，朱馆长多次强调：“二战的胜利，是一场人类正义的胜利，是用生命和鲜血换来的，非常不易，我们必须珍惜这来之不易的和平！”

中国战场 贡献巨大

“二战分为东西方战场。第二次世界大战最早是发生在中国，东方战场的开启是1937年7月7日发生在中国的卢沟桥事变，中国在二战中受害时间最长、牺牲最惨重、条件最艰苦，为世界反法西斯战争做出了重要贡献。”朱馆长对中国人民抗日战争给予了充分肯定，“中国军民的抗战对二战做出了巨大的贡献，因为我们有效牵制了100多万日军兵力，他们本来计划打通中国以后，从中国东北方向与波兰方向的德国形成楔形进攻苏联。如果日本投入欧洲战场，那么，人类的命运可能要改写。”

“当然中国的抗战也得到了世界人民的支持。1937年12月，日军进攻南京，苏联援华志愿航空队当天飞机升空，和中国军队一起，抗击日本飞机，一位名叫伊万诺维奇的苏联空军飞行员在战斗中牺

牲。还有我们熟知的美国飞虎队、加拿大的白求恩、印度的柯棣华，以及日本的反战同盟等等。”在世界友人的支持和帮助下，中国人民经过八年抗战，终于赶走了日本侵略者。而作为二战的重要成果之一就是，中国在近代历史上第一次作为政治大国在世界舞台上出现。“在这之前的一百多年，中国积贫积弱，我们被迫签订了一千多个不平等条约。但是，1942年1月1日，我们正式加入世界反法西斯战争后，中国成为联合国的创始成员，特别是作为常任理事国，为战后的秩序重建做出了重要贡献。联合国也是二战胜利的成果，抗日战争的胜利是非常不容易的，它是我们死伤3500万，直接损失1000亿美元，间接损失3000亿美元换来的！”朱馆长多次强调抗战胜利的来之不易。

左权、彭雪枫、张自忠、狼牙山五壮士……抗战中，无数中华优秀儿女舍生取义，“比如东北抗联的杨靖宇、赵一曼，他们最早投身抗战，非常了不起。当时条件艰苦得难以想像，日本人把杨靖宇的尸体解剖，胃里全是树皮和棉花等。”说到动情处，朱馆长的语调也提高了，“起来！不愿做奴隶的人们！把我们的血肉，筑成我们新的长城……”国歌里唱的就是当年情景的真实写照，他们用行动诠释了国歌。”

据朱馆长介绍，南京保卫战也打得异常惨烈，共牺牲了11位将军，他们舍生忘死的精神值得我们学习和弘扬。“当人们在下关江边发现肖山令将军的遗体时，他半身身体泡在江水里，半身身体在岸上，手里还紧紧抓着一把手枪，一直到死他还在战斗！”

“我们青少年要学习抗战精神，抗战精神就是万众一心、不畏强敌、团结拼搏、夺取胜利的精神，这样的抗战精神是我们民族生生不息的希望！”朱馆长说，中国将在9月3日——抗战胜利日举行阅兵，这是新中国历史上首次非国庆日的阅兵，它的意义在于，通过阅兵证明我们不忘历史，“我们反对战争，我们有实力维护和平。和平不是一个空洞的口号，我们光在心中想和平是不够的，必须把国家建设强大，把军队建设强大，有国威军威，历史的悲剧才不会重演。”

“二战胜利70年了，但战后这70年里，个别国家在历史问题上倒行逆施，否认侵略、加害历史，复活军国主义，这是一种非常危险的动向。我们要重温历史、牢记历史，其目的不是为了记住仇恨，而是要维护和平，开创未来。我们希望全世界人民吸取历史教训，让和平永续！”朱馆长的话语掷地有声。

铭记历史 珍爱和平

本报记者 郭瑞

身边正能量

母亲节，好想陪妈妈吃顿饭

康复医院继续治疗。一到周末，祁一文哪也不去，带上课本和作业就冲到医院陪妈妈，为她按摩、泡脚，用各种器械帮她锻炼。因为祁一文听医生叔叔讲，要抓紧康复治疗，把肌张力舒缓下来，这样才有可能恢复。看到消瘦的一文忙前忙后，妈妈心疼的眼泪就止不住往下流。这时候，祁一文便会乖巧地安慰妈妈，“妈妈，我新学了一首古诗叫《游子吟》，我背给您听：慈母手中线，游子身上衣。临行密密缝，意恐迟迟归。谁言寸草心，报得三春晖。”“妈妈，等你好了，我天天陪您去公园散步，您给我做好多好吃的，给我买漂亮衣服。”

短暂的周末结束了，又要和妈妈分别了。第二天醒来，祁一文背上书包迈着坚定的步伐去学校，“我会更努力地学习，让自己变得更好，将来能够照顾父母。”

班主任徐海荣老师特别欣赏祁一文**的坚强和独立**，“我是过了很长时间才知道她家的情况，她一直没有表现出过多的忧伤。作为班长，她不仅成绩优秀，年年是三好学生，而且积极参加学校的活动，跟同学们相处得都很好，所以同学们都很喜欢她。”

即将到来的母亲节，触动了一文心灵最柔软的地方，她含着眼泪说，自己最大的心愿就是陪妈妈一起吃顿饭。

责任编辑：曹毅

邮箱：zbzhyw@163.com

电话：025-86261721

题图为中国方阵在俄罗斯莫斯科红场参加胜利日阅兵彩排。